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Předmluva

Vzhledem k tomu, že VI. díl těchto Dějin filosofie končil 
Kantem, přirozeným postupem by bylo zahájit tento svazek de‑
batou o pokantovském německém idealismu. Pak bych se mohl 
obrátit k filosofii první poloviny devatenáctého století ve Francii 
a ve Velké Británii. Avšak po zralé úvaze jsem dospěl k názoru, že 
německou filosofii devatenáctého století je možné rozumně po‑
jednat zcela samostatně a že to dodá svazku větší jednotu, než by 
to bylo jinak možné. A faktem zůstává, že jediným neněmecky 
mluvícím filosofem probíraným v tomto svazku je Kierkegaard, 
který psal dánsky.

Tento díl nese název Od Fichteho k Nietzschemu, neboť Nie‑
tzsche je posledním světově proslulým filosofem, kterého lze 
probírat do velkých podrobností. Tento díl by se mohl nazý‑
vat Od Fichteho k Heideggerovi. Nejenže jsou dost časté zmínky 
o  mnoha filosofech, kteří chronologicky tvořili až po Nie‑
tzschem, ale v poslední kapitole jsme se také podívali na ně‑
meckou filosofii v první polovině dvacátého století. Rozhodl 
jsem se však, že název Od Fichteho k Heideggerovi by mohl být 
pro některé čtenáře zavádějící. Nabízelo by se totiž, že filosofové 
dvacátého století, jako byli E. Husserl, N. Hartmann, K. Jaspers 
a M. Heidegger, by se probírali takříkajíc ve vlastním zájmu stej‑
ným způsobem, jako budou pojednáni Fichte, Schelling a He‑
gel, zatímco faktem je, že tito jsou probíráni velice stručně pro 
ilustraci odlišných idejí o podstatě a rozsahu filosofie.

V tomto dílu se nacházejí jedna či dvě odlišnosti od sché‑
matu, který jsem obecně sledoval v předchozích dílech. Úvodní 
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kapitola se zabývá pouze idealistickým hnutím, proto je vlo‑
žena do I. části, nikoli před ni. Třebaže jsou v závěrečné kapi‑
tole určité retrospektivní reflexe, nachází se tam také – jak jsem 
již naznačil – krátký pohled na myšlení první poloviny dvacá‑
tého století. Proto jsem tuto kapitolu nazval „Ohlédnutí a vý‑
hled“ spíše než „Závěrečné shrnutí“. Kromě důvodů uvedených 
v textu jako odvolávky na myšlení dvacátého století je mým 
záměrem nezačleňovat do těchto Dějin filosofie nějaké zevrubné 
a široké pojednání o filosofii dvacátého století. Současně jsem 
si nepřál náhle skončit díl, aniž bych neuvedl nějaké reference 
týkající se pozdějšího vývoje. Samozřejmě, výsledkem je, že se 
člověk otevírá poznámce, že by možná bylo lépe se o dalším 
vývoji vůbec nezmiňovat než uvést jen nárysy a neadekvátní po‑
známky. Rozhodl jsem se však na sebe takové riziko vzít.

Abych šetřil vymezeným prostorem, v bibliografii na konci 
dílu jsem uvedl jen obecná díla a díla od známých autorů o vý‑
značných filosofech. Pokud jde o  méně významné filosofy, 
mnohé z jejich spisů jsou uvedeny na příhodných místech přímo 
v  textu. Se zřetelem na množství jak filosofů devatenáctého 
století a  jejich publikací a se zřetelem na rozsáhlou literaturu 
o některých nejvýraznějších postavách, cokoli jako kompletní 
bibliografie nepřichází vůbec v úvahu. Pokud jde o myslitele 
dvacátého století, o nichž je zmínka v poslední kapitole, některé 
jejich knihy jsou uvedeny přímo v textu nebo v poznámce pod 
čarou, ale nevytvářel jsem žádnou určitou bibliografii. Měl jsem 
jednak ohled na rozsah tohoto dílu, ale zároveň jsem měl pocit, 
že by nebylo vhodné připojovat například bibliografii Heideg‑
gera, když o něm v textu padne jen krátká zmínka.

Autor doufá, že další svazek, tj. VIII. díl těchto Dějin filo
sofie, zasvětí některým aspektům francouzského a britského my‑
šlení v devatenáctém století. Nemá však v úmyslu rozšiřovat své 
hranice zájmu někam dále. Namísto toho plánuje – pokud to 
okolnosti dovolí – navázat jedním svazkem, který by se mohl 
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nazývat filosofií dějin filosofie, tj. věnoval by se spíše reflexi vý‑
voje filosofického myšlení než převyprávění dějin tohoto vývoje.

Poslední poznámka: Jeden můj přítel – kritik – si všiml, že 
pro toto dílo by byl mnohem vhodnější název Dějiny západní 
filosofie nebo Dějiny evropské filosofie nežli Dějiny filosofie bez ja‑
kéhokoli dalšího dodatku. Není zde totiž vůbec žádná zmínka 
například o indické filosofii. Kritik měl pochopitelně naprostou 
pravdu. Rád bych však poznamenal, že vynechání orientální 
filosofie neznamená ani přehlédnutí, ani předsudky ze strany 
autora. Sepsání dějin orientální filosofie je dílem pro odborníka 
a vyžaduje znalost příslušných jazyků, které já osobně nevlast‑
ním. Bréhier zahrnul svazek o orientální filosofii do svého díla 
Histoire de la philosophie, ale Bréhier nebyl jejím autorem.

Závěrem s  potěšením vyjadřuji svůj vděk nakladatelství 
Oxford University Press za jeho laskavé dovolení, abych mohl 
citovat Kierkegaarda podle anglických překladů, které vydalo. 
Stejně tak děkuji i nakladatelství Princeton University Press za 
podobné povolení citovat z Kierkegaardových spisů. V případě 
citací filosofů jiných než Kierkegaarda jsem příslušné pasáže 
přeložil sám. Avšak často jsem uváděl odkaz spíše na stránku 
v existujících anglických překladech nežli na originál. V případě 
méně významných filosofů jsem všeobecně vynechal odkazy na 
překlad.
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